

我市部分盲人体验市区无障碍设施 无障碍环境更好了 细节之处仍需注意

□本报记者 李科学

几位手持盲杖的盲人站在斑马线前，准备过马路。此处虽无“礼让行人”标示牌，但一辆自远处驶来的汽车见状立即停了下来，一旁的电动车、三轮车也刹住了车。几位盲人逐一过去之后，车辆才缓缓启动。

这是11月4日上午发生在市区诚朴路中段的一幕。当天，为庆祝国际盲人节，由市盲人协会组织、卫东区残联协助，部分盲人按摩师在市区诚朴路中段进行了无障碍设施体验活动，并为市民义务按摩奉献爱心。

“近几年来，明显感觉到社会关爱残疾人士的氛围越来越浓厚。”市盲人协会主席牛红灿说，从政府免费培训技能到市民的礼让、帮助，都让盲人团体感到温暖。

关爱盲人，市民意识在增强

当天上午10点多，几位盲人按摩师用盲杖点地，体验诚朴路中段的盲道。过马路时，车辆立即停下来，让盲人先过。虽然他们走得很慢，但等待的司机一直很有耐心，直到最后一位盲人完全通过，汽车、

电动车才缓缓启动。

“当心点，前面路上有一摊污渍。”在诚朴路中段白银路南侧，一位路人主动提醒正沿着盲道行走的盲人。

在市残疾人就业服务中心门口，专门设有无障碍坡道。坡道较缓，小于30度，转弯平台深度也宽于1.5米，符合无障碍坡道建设标准。除了轮椅能够自如通过，盲人上下坡时也可以扶着扶手，边探路边稳步前行。

为回馈社会，盲人按摩师们随后为市民进行义务按摩，获得大家的交口称赞。

有盲道被占压，细节还需注意

近些年来，牛红灿感觉无障碍环境越来越好，生活和出行都更便利了。不过，一些健全人不在意的细节会给盲人带来不便，他也希望市民对出行不便的群体多加关照。

牛红灿18岁时因意外失明，他记得很清楚，出事那天是5月18日。失明后，“太不方便了，啥都看不见，摸不着路。”后来，他参加了市残联专为残疾人开设的免费按摩培训班，食宿全免，“有一技之长，才走出家门了。”

牛红灿家住三七街，在市中心一体化示范区工作，每天乘公交车上下班，最大的困扰是盲道被占用。前两天，他去公交车站的路上探到前方盲道被电动车占了，他只好挨着道牙走。一名女子骑着电动车快速逆行，猝不及防，车上的棚子撞到了牛红灿，牛红灿手指关节被刮掉一块肉，“幸好没啥大事”。

“以前建设路上部分公交车站有车辆到站的语音提示，盲人乘车很方便，现在不知为何语音提示没有了。”牛红灿说，他只能求助其他乘客，或用手机“掌上公交”App查询。“得不停地一遍遍摸，要是站台上能播报就方便多了。”他说，许多针对残疾人的无障碍设施非常实用，希望这些设施一直能正常使用。

“《中华人民共和国无障碍环境建设法(草案)》目前正面向社会公众征求意见。”市残联维权部部长李捍卫表示，这也是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。推进无障碍环境建设立法，将会更好地保障残疾人、老年人、伤病人等特殊群体的需要，彰显文明的程度与社会的温度。

湛河槐园： 衰退刺槐接受复壮“救治”

□记者 吕占伟

本报讯 11月6日，在位于市区凌云路至李苗路段的湛河槐园内，施工人员操作机械，或修剪槐树顶端的枯枝，或截掉老化严重的枝干，截下的较大树枝直接被加工成简易木凳，安装在槐园内。

看着好好的槐树为何要截掉，这会不会影响槐园的整体景观效果？市园林绿化中心高级工程师王新权说，这是对槐园中老化严重的槐树进行复壮“救治”，“救治”从11月4日启动，目的是让树木呈现更好的生长状态。

“槐园是鹰城人的集体记忆，在历时6年的湛河综合治理工程中更是得到了提档升级，所以必须尽全力保护、养护好这里的槐树林。”湛河全线管养单位——市兴城湛河管理公司负责人赵德宝说，槐园有各类槐树23000余棵，其中3100余棵刺槐是上世纪五六十年代种植的，已经生长60

余年。“槐园河堤的土壤条件差，加之刺槐树龄长，老化树干运送水分、养分的能力变差，造成这些刺槐出现生长衰退的现象，其中严重衰退的有1400余棵，急需进行复壮管养。”

赵德宝说，在组织我市园林绿化专家反复论证后，该公司决定对槐园中的部分刺槐进行复壮综合“救治”。“一方面进行短截修剪，在树干4—4.5米处进行短截，促使刺槐来年萌发新枝，逐渐恢复长势；另一方面加强管理，及时施肥灌溉。”

据了解，在此次复壮综合“救治”中，施工人员将对修剪下来的槐树枝干进行分类处理：将较大的枝干直接加工成原生态木凳，安装在槐园内；对于较小的枝干，进行粉碎处理后覆盖在树盘和绿地内，增强土壤的保水保墒能力。这部分枝叶腐烂后将会增加土壤有机质，改良槐园土壤，为槐树生长提供更好的条件。

三小区集中清理乱堆乱放 居民：“出来转转也舒心了！”

□记者 李霞

本报讯 “姨，这些纸箱和杂物您还要不要？要的话赶紧收家里吧！别放在楼道里，不好看不说，大家出来进去也不方便。”

“中中，我马上收拾！”11月6日上午8点多，在新华区西市场街道团结路社区北团小区10号楼一单元楼栋口，社区工作人员郭梦珂耐心地 and 居民李女士沟通着。

郭梦珂说，近日，团结路社区网格员在日常巡逻中发现，辖区北团、南团、北团东苑三个小区乱堆乱放现象又有反弹态势，部分居民将装修材料、破旧家具、旧自行车等随意堆放在小区空地及楼道内。

另外，这三个小区属于老旧小区，绿地树木多，随着天气转凉，树下、花带里、草坪内堆积不少落叶残枝，还有居民将这里当成“临时仓库”，堆积杂物。接到网格员的反映后，11月1日起，社区每天组织工作人员和居民志愿者连续在三个小区内开展乱堆乱放杂物集中清理整治行

动。

北团小区15号楼前过道内，社区志愿者蒋小军带着9岁的儿子赵金华在打扫卫生。别看赵金华年龄小，但干起活儿来像模像样，胖乎乎的小脸上挂了一层汗珠。赵金华说，这是他第一次跟着妈妈在小区内开展志愿活动，感觉很有意义也很开心。

在南团小区11号楼西单元前，社区工作人员韩达、李辉与志愿者们分工协作，清理女贞树上枯萎的藤蔓和楼道口的破凳子、旧轮胎等杂物，打扫地面卫生……

80岁的居民樊秀云说，这几天她经常看到“红马甲”在小区里清理杂物、打扫卫生。“小区这一收拾真干净，出来转转也舒心了！”她笑着说。

据团结路社区党委书记翟俊峰介绍，此次清理整治行动得到了三个小区居民的支持和理解，很多居民主动将自家的杂物移至他处。截至目前，大家共清理乱堆乱放的破桌椅、建筑垃圾、碎砖头等杂物垃圾50余车。



街头巷尾促文明

11月6日，市区凌云路北段佳田·塞纳城小区，创文志愿者在清理街头充电的电动车，排除安全隐患。连日来，新华区西高皇街道园林路社区开展“街头巷尾促文明”整治行动，志愿者针对电动车乱停放、不牵绳遛狗等不文明行为进行劝导。

本报记者 张鹏 摄

湛河区数百名环卫工为城市“梳洗”

□记者 牛超

本报讯 清洗道路、清扫落叶、擦洗街头垃圾箱……11月5日，湛河区的数百名环卫工人一起行动，在辖区开展“城市大清洗”行动。

当天上午，市区光明路南段，环卫工靳翠珍手拿刷子、抹布，在清洗路边的垃圾箱。“每隔一段时间，我们都会对责任区内的垃圾箱进行彻底清洗。”靳大姐跟记者说着话，仍忙个不停。秋季大风天气多，加上

人们扔的果皮，过段时间垃圾箱体内壁就会形成一层污垢，她每次都用小铲子先铲掉污垢，再用肥皂水清洗擦拭，桶内桶外统统收拾干净。

市区光明路与黄河路交叉口处，两名环卫工在冲洗路口的拉膜亭。

据湛河区环卫服务中心工作人员张亚欣介绍，为助推我市文明城市创建，湛河区环卫服务中心开展为期三天的“城市大清洗”行动，以给城市“洗脸，消消毒”为目的，对辖区

和顺路、开源路、新华路等区域的道路路面、中转站、拉膜亭、果皮箱及卫生死角，按照“全覆盖、无缝隙、见本色、无积尘”的标准，进行全覆盖式清扫冲洗作业。

据了解，活动开展以来，湛河区环卫服务中心共出动环卫工人600余名、机械化作业车辆40余台，采用洗、刷、抹、刮等方式，为辖区98条城市主次干道、1200多个垃圾箱“洗澡”，切实做好辖区精细化保洁工作，全力打造靓丽干净的城区环境。